2éme année Master maths
Corrigé type-controle (Processus aléatoires et Fiabilité)

Exercice 1. On considére une chaine de Markov (X,),>, d’espace d’états £ =

{1,2,3,4,5} de matrice de transition P donnée par

EREE
00110
P=100 0 3 1
00033
00 0 01
1- Graphe de cette chaine (Voir Figure Graphe de la chaine).................. (0.5

points)

2- Déterminer les classes d’équivalences : On a

Cy = {1} car 1 conduit a tous les autres états (PLQ =P3=Py4=P;= ;11 + ()) mais
aucun état conduit a 1 (PQ(E) = Péﬁ) = P4(ﬁ) = Péﬁ) =0Vne N) donc 1 ne commu-
nique pas avec les autres états....ceeeeeenenn... (0.5 points)

Cy = {2} car2 conduit 4 3,4 et (P273 = % #0, Py = % #0, P2(’25) = % + O) mais
aucun état conduit & 2 (PS(Z) = Pig) = Pég) = 0Vn € N) donc 2 ne communique
pas avec les qutres €tats.......ceevuenn.n.. (0.5 points)

C3 = {3} car3 conduit 4 et 5 (P3,4 = % #0,Ps5 = }l #+ O) mais aucun état conduit
a3 (Pég) = P;Z) = 0Vn € N) donc 3 ne communique pas avec les autres états........eeuvennn...
points)

Cy = {4} car4 conduit5 (Pys = 3 # 0)mais 5 ne conduit pas ¢ 4 (Péz) = 0Vn € N)
donc 4 ne communique pas avec les autres états......eeeeeeeennn.. (0.5 points)

Cs = {5} car 5 ne conduit & aucun autre état et 5, P55 =1 donc 5 ne commu-
nique pas avec les autres états........oeeenn.... (0.5 points)

3- La chaine est-elle irréductible : Comme la chaine posséde 5 classes d’équi-
valence alors elle n'est pas irréductible..........cuo...... (0.5 points)

4- déterminer les périodes de chaque états



